

**BASES**

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, reparando además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**SUSCRIPCION**

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50 Provincias, trimestre € 5'00 Número del día 10 céntimos. Annuales a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

## Tras el deseo

Una de las más grandes virtudes es la de vencer las tentaciones.

Nadie puede manifestar que carece de práctica respecto a este importante extremo moral de la vida, puesto que desde que se nace, cuando el primer rayo de razón cruza nuestra mente tenemos por fuerza que comenzar a reprimir nuestras tentaciones de una manera señalada y precisa.

En el mundo tal vez la primera sensación que se experimenta, es la del deseo que se manifiesta en su forma más rudimentaria; sea en el instinto de conservación que nos hace ansiar el alimento que nos sustenta.

Luego, conforme la edad va paulatinamente llegando, vienen otros deseos a turbar nuestra imaginación, deseos fáciles, pero que revisten también la forma de verdaderas tentaciones y sin darnos cuenta de ello nos atrevemos a vencerlos y a dominarlos.

¿Qué es sino tentación la que experimenta el niño ante la golosina que roba sus miradas, ó el juguete llamativo que atrae toda su atención hasta el extremo de ansiarlo con toda su alma?

Esa tentación la primera que enseña a vencerla es la madre, pero cuando la edad llega con sus desengaños, cuando ya solos en la vida no tenemos para resistirlas nada más que su propio juicio entonces, el supremo juez debe ser la conciencia.

Una tentación no vencida puede dar lugar a los más graves quebrantos; a la pérdida de toda una vida a hacer estéril una existencia que podía ser perfectamente aprovechada.

Lo que tiente, lo que se presente para nosotros con todos los atractivos del deseo, está revestido de las más brillantes formas; del oropel más maravilloso, pero debe de comprenderse siempre, que no todo lo que brilla tiene valor, que las hermosuras que incitan son peores que las fealdades simpáticas y que en todo lo que se ofrece con el carácter dominante del deseo pasa y se marcha pronto, dejando como huella las más tristes y amargar realidades.

## El Corpus en Granada

He aquí el programa de estas celebradas fiestas:

**Miércoles 2 de Junio**

A las siete de la mañana, Diosa Militar.

A las doce, pública de la procesión.

A las cuatro de la tarde, inauguración de la Exposición de la Federación Católica obrera.

A las nueve de la noche, velada en Bibarrambra y primer castillo en el Embovedado.

**Jueves 3**

A las diez de la mañana, solemne procesión del Santísimo Sacramento.

A las cuatro de la tarde, primera corrida de toros de la ganadería de D. Vicente Martínez, para «Lagartijillo Chico», Gaona y Belmonte.

A las nueve de la noche, primera velada en los paseos y jardines.

**Viernes 4**

A las seis de la mañana, inauguración de la Feria Real de Ganados.

A las nueve, música en el paseo. Por la tarde, carreras de caballos en el Hipódromo de Armilla.

Por la noche, segunda velada en los paseos y jardines.

A las nueve de la noche, primer concierto por la Orquesta Sinfónica de Barcelona, en el Palacio de Carlos V.

**Sábado 5**

A las seis de la mañana, segundo día de Feria. Fiesta infantil de las Escuelas del Ave. María.

A las nueve, música en el paseo.

A las cuatro de la tarde, segunda corrida de toros, de la ganadería del Conde de Santa Coloma, para Gaona, «Gallito» y Belmonte.

Por la noche tercera, velada en los paseos, y segundo Concierto por la Orquesta Sinfónica, en el Palacio de Carlos V.

**Domingo 6**

Ultima día de feria de ganados.

A las nueve de la mañana, música en el paseo.

A las cuatro de la tarde, tercera corrida de ocho toros, de la ganadería del Sr. Marqués de Guadalest, para «Lagartijillo chico», Gaona, «Gallito» y Belmonte.

A las nueve de la noche, cuarta velada en los paseos, y tercer Concierto en el Palacio de Carlos V.

**Lunes 7**

Por la mañana, concurso de aerostación.

A las nueve, música en el paseo.

Por la tarde, carreras de caballos.

A las nueve de la noche, quinta velada en los paseos.

Certamen de la Sociedad Económica, en las Casas Consistoriales.

**Martes 8**

Por la mañana, fiesta de Foot-Ball.

A las nueve, música en el paseo.

Por la tarde, fuegos japoneses. Tiro de Pichón. Fiesta de la Sociedad Sierra Nevada.

Por la noche, sexta velada en los paseos, y cuarto Concierto en la Alhambra.

**Miércoles 9**

Por la mañana, fiesta de los Exploradores.

A las nueve, música en el paseo.

Por la tarde, Gymkhana de automóviles.

Por la noche, séptima velada en los paseos, y quinto Concierto en el Palacio de Carlos V.

**Jueves 10**

Por la mañana, música en el Salón.

Por la tarde, Tiro de Pichón. Procesión de Octava.

Por la noche, a las nueve, octava velada en los paseos, y sexto Concierto en la Alhambra.

**Viernes 11**

Por la mañana, música en el paseo.

Por la tarde, fuegos japoneses. A las cinco, inauguración de las Escuelas del Albaicín.

Por la noche, último Concierto en el Palacio de Carlos V.

**Sábado 12**

Por la mañana, música en el paseo.

Por la tarde, desfile de automóviles y reparto de premios. Velada en los paseos y jardines.

**Domingo 13**

Por la mañana, música en el paseo.

A las cuatro de la tarde, corrida de novillos con los diestros de más renombre. Por la noche, castillo y Retreta Militar.

## Las mujeres y la guerra

### La moda bajo la ley marcial

Hasta ahora, ninguna nación ha disputado la palma de la elegancia a la nación francesa.

Las directoras de sus talleres de costura son artistas, no obreras ni industriales.

Cuando estalló la guerra, todas coincidieron en una misma idea: era preciso cerrar los talleres, olvidar frivolidades, para no pensar más que en la patria.

París, como centro de la moda, dejaba de existir.

Pero pronto surgió un conflicto. Millares de obreras, al quedarse sin trabajo, se quedaban sin pan, ellas y sus familias, y la imaginación francesa, con la viveza que la caracteriza, encontró una solución rápida.

Se dió la orden de movilización.

Los talleres abrieron sus puertas, pero como la clientela había salido de París ó se ocupaba en el cuidado de los heridos, sin prestar el menor interés a la «toilette», las modistas de común acuerdo, decidieron dar una forma definida a su patriotismo.

Un vasto campo se extendía ante ellas.

La Asociación de la Cruz Roja y el Comité de caridad necesitaban uniformes, y las casas más célebres de la elegancia mundial, aportando fondos de sus fortunas particulares, ocuparon a las obreras en hacer uniformes y coser para los pobres, los heridos y los enfermos.

La casa Cahotsoeurs puso en manos de sus hábiles obreras ropa burda para la tropa.

Mme. Paquin dirigió la confección de prendas inferiores de abrigo para los soldados que están en la línea de combate; los Worths establecieron una ambulancia en su casa.

Mme. Cheruit se ocupó en la confección de trajes para las señoras que han organizado ambulancias y asisten a los heridos.

Doncet, que por sus años no ha podido ingresar en filas, ha establecido un hospital, y sus obreras cosen para los soldados.

Doenillet se consagra a los belgas.

Mme. Jagnea se unió a la Cruz Roja. Redfern puso sus talleres a disposición de esta benemérita institución.

Jeanne Lauvin aumentó el número de sus empleados para atender a las necesidades de los refugiados belgas.

Fatryland, el modisto de niños, se ocupa de los prisioneros franceses en Alemania, enviándoles abrigo interior, Poirret, antes de incorporarse a su regimiento, transforma sus talleres en obradores de donde salen cogoterías, gorras y capotes.

Les Femmes de France fabrican y venden juguetes a beneficio de los soldados en campaña.

M. Foucher, director de la casa Poirret, abre una cantina gratuita, y, animado de ese espíritu amplio y generoso que caracteriza la caridad, la cantina, no sólo da de comer a los empleados de la casa, sino también a cuantos lo demandan.

De modo que han encontrado trabajo bien remunerado 22.000 obreras.

Se da de comer a los que no tienen medio de vivir.

Se cuida a los heridos; se proporciona ropa a los soldados y a sus familias, y todo esto, gracias a los creadores de la moda, de esa moda que tantas veces he-

mos llamado frívola, fantástica, excéntrica y loca.

En esta ocasión es justo decir que los que dedican su vida a falsear la vida de los demás son los que primero han descendido de las regiones de la fantasía para ser útiles a su patria.

No les regateemos el elogio que merecen, y pidamos a Dios que esta prueba, dura, muy dura, les sirva para que, al volver la normalidad, con la paz soñada por todos, no se aparten del camino recto y se convengan de que la misión de la moda es embellecer a la mujer sin inducirle a perder su dignidad.

DY SAFFORD.

## El algodón contrabando

La Prensa de Barcelona habla de la discusión entablada entre los periódicos ingleses sobre la conveniencia de incluir el algodón en la lista del contrabando de guerra.

Ha motivado esta polémica, un informe emitido por la Junta inspectora de la fabricación de explosivos, formada por los más eminentes y distinguidos químicos del Reino Unido, quienes parece ser que opinan que el algodón debe ser declarado contrabando, ya que constituye la base de los explosivos.

El algodón da la celulosa en inmejorables condiciones para efectuar la «nitración», y mediante ella se obtiene la nitrocelulosa.

Sin embargo, parece ser que el Gobierno de Inglaterra tiene contraído de antemano con el de los Estados Unidos, el compromiso de no interrumpir el libre comercio de producto tan importante y necesario a la industria mundial, como el algodón.

Como la propaganda de tales noticias, ocasiona por lo general, graves perjuicios a la industria y al comercio, marcando oscilaciones en los mercados del algodón, oscilaciones que pronto repercuten en la fabricación de tejidos y, sobre todo, en el comercio detallista, que es el que en definitiva soporta con verdadera paciencia todas las consecuencias que los errores y la ambición de unos cuantos, causan con falsas noticias y alarmas infundadas, de aquí el que convenga fijar el verdadero estado de esta tan importante cuestión, y evitar que la opinión siga extraviada al creer que es un hecho que Inglaterra declarará el algodón como contrabando de guerra.

La noticia podemos decir que es completamente falsa é infundada, y que los alarmistas no conseguirán por esta vez su propósito.

En la correspondencia mantenida entre el Gobierno de Inglaterra y el de los Estados Unidos respecto de los derechos de los beligerantes, se habló previamente del algodón.

En dicha correspondencia se con ignan las medidas adoptadas por el Gobierno inglés para impedir el comercio marítimo de Alemania, y se tiene buen cuidado de advertir que se guardarán todas las consideraciones necesarias para con los intereses legítimos del comercio algodonero americano.

Ya en la primera nota inglesa dirigida por Sir E. Grey al embajador norteamericano, al advertir la baja posible en las exportaciones de algodón de los Estados Unidos, afirmaba que el Gobierno de su majestad ponía gran cuidado en tocar el algodón, y tenía sumo interés en mantenerlo en la lista de mercancías libres.

Por si no fuera suficiente esa afirmación, en la misma nota se rechaza por Sir

E. Grey la acusación de «actitudes ambigüas» del Gobierno de Inglaterra, que pudiera con ellas haber ocasionado la depreciación del comercio algodonero.

«El Gobierno—sigue diciendo Sir Grey—, nunca puso el algodón en la lista del contrabando.

En todo el transcurso de la guerra le ha mantenido en la lista de mercancías libres, y en todas las ocasiones que se le ha interrogado acerca de ese punto ha manifestado su intención de no apartarse de esa conducta.»

De todo lo expuesto se deduce, que siendo como son muy amistosas las relaciones entre el Gobierno inglés y el de los Estados Unidos, en tanto Inglaterra no varíe de conducta ó pierda por completo el dominio de los mares, el algodón no será declarado contrabando de guerra.

# Por Telegrafo

Madrid 8 (varias horas)

## Política y políticos

### Una protesta

El presidente y el secretario de la Asociación de la Prensa, visitaron a Sánchez Guerra, cumpliendo acuerdo de dicha Asociación, para protestar contra los atropellos de que fueron objeto los periodistas en el incendio, por parte del alcalde.

Sánchez Guerra contestó que en la entrevista de ayer con el alcalde, éste dió toda clase de explicaciones, asegurando que no tuvo nunca el propósito de molestar á la clase periodística, é indicándole que era algo excesivo el número de carnets de la Prensa.

Moya contestó que la Asociación ha tomado acuerdo sobre los carnets, para corregir abusos.

### Informes de Dato

Dato despachó con el Rey.

También cumplieron al Rey el presidente del Tribunal Supremo y el de la sala segunda.

Habláronle de los destrozos causados por el fuego, y de la organización de trabajos para reanudar la vida jurídica.

Dato prepara un decreto restableciendo el Tribunal Supremo en la dependencia del Consejo de Estado.

Como la Audiencia ofrece peligro por los hundimientos, preparanse locales para reanudar las vistas en el Tribunal de Cuentas ó en la Casa de Moneda.

## El conflicto europeo

El obrero Beutillos, representante de la Federación de Transportes, con 25.000 asociados; la Unión de los Dockers y la Federación general de Comercio, han entregado en nombre de los trabajadores ingleses á M. Poincaré un mensaje de simpatía á la causa de los aliados.

El mensaje termina recordando las palabras de un eminente hombre de Estado inglés, el cual dijo:

«No volveremos nuestra espada á su vaina mientras Bélgica no haya recuperado todo cuanto sacrificó; mientras Francia no tenga la completa seguridad de estar libre de toda agresión y los derechos de las pequeñas naciones estén colocados sobre una base inatacable, y, finalmente, la dominación militar rusa sea totalmente destruida.»

No se ha decidido la gran batalla entre el Vístula y los Cárpatos.

Las tropas austriacas han ganado terreno en la parte Sur del frente, sufriendo considerables bajas.

Los alemanes emplean grandes masas de tropas y numerosa artillería y atacan en formación cerrada.

Esto ha sido causa de grandes pérdidas.

Dirigen los principales esfuerzos contra Diez y Jaslo.

En caso de que tengan éxito resultará precaria su posición.

Los rusos, al Sur de Ducla y en el Valle de Stry, han detenido el avance de los austriacos.

Según comunican de Copenhague al «Daily Mail», los periódicos alemanes anuncian que el general Garreith y dos tenientes generales del Estado Mayor del príncipe de Wurtemberg fueron muertos en el «raid» realizado recientemente por los aviadores aliados.

El príncipe pudo escapar con gran dificultad de las llamas que le rodeaban.

—Desde Milán telegrafían al «Times»: «La negativa constante de Sonnino á rebajar un punto siquiera en las reclamaciones de Italia hace suponer que no tardará en producirse el desenlace, por que es imposible imaginar que Austria conceda lo que Italia ha pedido.»

—Comunican al «Matín», desde Milán, que ya parece acordado que las tropas bávaras asuman la defensa del Trentino.

Una comisión del Estado Mayor alemán se ha hecho cargo de las fortificaciones en dicha región.

Desde Lugano telegrafían al «Daily Mail», que la situación italo-austriaca es cada vez más tirante y se agrava de hora en hora.

Al «ECHO de París» le comunican desde Ginebra, que el Vaticano ha rogado á todos los religiosos de ambos sexos austro-húngaros y alemanes que se encuentran en Roma, que abandonen inmediatamente la capital.

El ministro de la Guerra de Italia ha decidido suprimir las licencias á los oficiales y soldados que se hallaban disfrutándolas.

—Dicen de Roma, que el príncipe de Bulow conferenció con el Rey y con el Papa.

El embajador de Austria entregó al Papa un autógrafo del Emperador.

No se confirma la avenencia entre China y Japón.

—El vapor «Lusitania» fué hundido á ocho millas al Sudoeste de Kinsale.

Los pasajeros y tripulantes sumaban 1978.

Entre ellos figuraba Vanderbilt.

El «Lusitania» permaneció veinte minutos á flote, después de torpedeado.

Acudieron en su auxilio veinte vapores.

Ignórase el número de las víctimas.

## Del Extranjero

### La situación en Portugal

El Tribunal Supremo Administrativo ha resuelto favorablemente los recursos que interpusieron contra su destitución los monárquicos Moreira, Almeida, Constantia, Roque y Costa, funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros, y del Sr. Lobo Avila Lima, catedrático de la Universidad de Coimbra.

Asegúrase que ha habido reuniones de los oficiales de la guarnición de Lisboa, que apoyan al Gobierno y que han expresado su deseo de que sea intransigente contra los partidos que, pretextando peligros monárquicos, procuran hacer sus maniobras electorales.

Se dice que los jefes monárquicos han ofrecido que no hostilizarán al actual Gobierno con intenciones revolucionarias.

«O Mundo» publica el texto del discurso que ha pronunciado don Alfonso Costa en Oporto, atacando al Gobierno.

## NOTICIAS VARIAS

Falleció en el Hospital de San Juan de Dios, el infortunado carabinero Francisco Trujillano Segovia, que cayó, por accidente desgraciadísimo, en el boquete de la muralla, á espaldas de la Catedral.

Nuestro pésame á la familia doliente y al Instituto de Carabineros por haber perdido á uno de sus subordinados más celosos en el cumplimiento del deber.

En la próxima semana le corresponde

el turno de guardia nocturna, al facultativo municipal D. Francisca de la Rosa, domiciliado en la calle Duque de Tetuán número 15.

Continuó para Barcelona el trasatlántico «Buenos Aires», en el que han marchado D. Manuel Pitaluga y señora, agente de la Trasatlántica en Fernando Póo, de donde llegó en el «Ciudad de Cádiz».

Por negligencia y carecer de domicilio, fué conducido al Depósito municipal José Chacón Aguilar de 72 años, natural de Prado del Rey.

Ayer mañana á las nueve, fué conducido á la Inspección de Vigilancia Manuel Gay Cadena (a) «Pápsleru» por promover escándalo en estado de embriaguez.

Ya en la Inspección, dió un puñetazo al escribiente de guardia Manuel Moreno.

Dicho, según el parte, es de pésimos antecedentes.

Á las tres de ayer tarde, fué conducido al mismo local José Pérez Aguilar, por promover escándalo en estado de embriaguez, en la calle Santo Domingo.

Situación de los buques de la Empresa Pinillos, Izquierdo y C., el 9 de Mayo.

El «Príncipe de Asturias», en Buenos Aires.

El «Infanta Isabel», en Barcelona.

El «Barcelona» de Buenos Aires saldrá el 10.

El «Cádiz», de Santiago de Cuba para Puerto Rico el 6.

El «Valbanera», de Habana para Niigo el 8.

El «Catalina», de Santiago de Cuba para Habana el 7.

El «Conde Wifredo» en Galveston.

El «Pío IX», de Valencia para Cádiz el 8.

El «Martín Saenz», de Galveston para Barcelona el 30.

El «Balmes» de Habana para Canarias el 5.

El «Miguel M. Pinillos» de Canarias para Puerto Rico el 30.

El señor gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«El Sr. Ministro de Estado llama la atención sobre los inconvenientes que ofrece la presencia en Tetuán de personas indocumentadas, las cuales van en busca de trabajo que no encuentran y vienen en pésimas condiciones, constituyendo un peligro para la salud pública.

Con el fin de evitar esto, en lo posible, sírvase V. S. dictar instrucciones oportunas para que en esa provincia no se autorice embarque de personas indocumentadas ó inútiles para el trabajo que traten de dirigirse á puertos de Africa.

### Navegación:

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica.

El «León XIII», salió el viernes de Vigo para Coruña.

El «Legazpi», llegó el mismo día á Barcelona.

El «Fernando Poo», salió el referido día de Suez para Colombo.

Por falta de número de señores diputados, no se reunió ayer la Asamblea provincial.

No pudo reunirse ayer la Junta de espectáculos.

Guarda cama, sufriendo un fuerte ataque gripal, nuestro querido amigo el ilustrísimo señor don José García de Cosío.

Celebraremos su restablecimiento.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz . . . 9:25 15 20:05

N.º 2.ª Aguada . . . 9:30 15:05 20:10

De San Fernando . . . 11:15 17:00

## Aviso á los comerciantes

El embajador de S. M. en Londres ha remitido al ministerio de Estado el texto del aviso á los importadores y exportadores que publicó la «Gaceta Oficial» de aquella capital el 26 del pasado mes de Abril.

A los primeros se les exige se provean de certificados de origen, expedidos por las oficinas consulares británicas.

Los exportadores deben á su vez expresar el destino final de sus géneros ó mercancías, con excepción de los dirigidos á Francia y Rusia, en substitución de la vigente declaración jurada ante el juez de paz.

Se precisa certificado de origen, expedido por los consulados, para los productos de importación procedentes de Noruega, Suecia, Dinamarca, Países Bajos é Italia.

También ha publicado la «Gaceta de Londres» otra orden prohibiendo la exportación del algodón en bruto y de la maquinaria para trabajo usual, á cualquier puerto extranjero, á excepción de los de Francia, Rusia, España y Portugal.

## Excelente noticia

La popular «Biblioteca PATRIA» (Bailén, 35, Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo á nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá á nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de pesetas 5'50 al año, y como primer envío recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las obras siguientes.

«Lo difícil que es ir al Cielo...», por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

«Desamor», novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de don Francisco Fernández Villégas («Zeda»).

«El Escapulario Rothschild». — Esta obra ha obtenido el premio Sandheim, y es debida á don Vicente Díez de Tejada.

«Luz de Luna», novela, de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués de Sausal.

«Julietta rediviva», novela original de don Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

«Bisones y talegas», una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban, un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

«La Sagrada Pasión», por Fr. Luis de Granada.

«Cuentos de PATRIA», por varios autores.

«La Perfecta Casada», por Fr. Luis de León.

«El Alcalde de Zalamea», por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase á las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Bailén, 35, Madrid).

D. . . . . de profesión

domiciliado en

provincia de . . . . . calle

n.º . . . . . acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma,

.. . . .